



宁波博物馆夜景。  
记者 王勇 摄

# 宁波博物馆获评 全国最具创新力博物馆

## 今年同获殊荣的还有故宫博物院和南京博物院



故宫博物院外景。CFP供图



南京博物院外景。CFP供图

□记者 梅薇

昨日，在南京举办的“5·18国际博物馆日”中国主场城市庆祝活动上，宁波博物馆被授予“2014年度全国最具创新力博物馆”荣誉称号，同时获此殊荣的还有故宫博物院和南京博物院。这也是宁波博物馆自2012年成功晋级国家一级博物馆后获得的又一殊荣。

“全国最具创新力博物馆”奖项是在国家文物局的支持下，由中国博物馆协会担任评选工作的，自2012年设立以来，每年评选一次。此前，上海博物馆、山西博物院、苏州博物馆曾获得过该奖项。

据中国博物馆协会副理事长安来顺介绍，宁波博物馆此次能够脱颖而出，主要得益于两点，“一是创新理念，二是公众参与意识。”

### 安排展览，听市民意见

从“大资源观”和“市民博物馆”到“百姓博物馆”，再到“博物馆：百姓的一种生活方式”，宁波博物馆极富前瞻性的创新理念得到了评委会的肯定。

回顾宁波博物馆开馆以来所举办的各类特别展览，无论是汇聚国宝级精品文物的“国宝展”，深受孩子们喜爱的侏罗纪恐龙化石展，还是整合多家博物馆优质资源推出的唐伯虎书画展……每一次展览策划，宁波博物馆都充分研究不同层次市民的多样需求，实现特别展览从“供给型”向“需求型”跨越。

值得一提的是，去年，宁波博物馆推出了“展览由您定”措施，邀请市民出谋划策，每位市民都可以提出自己想看的展览。“这在全国范围内也是非常少见的。”安来顺如此评价。

“市民的意见和建议都将成为我们博物馆今后安排展览的重要参考。”宁波博物馆宣传教育部主任林磊表示，“去年我们对近10万份问卷调查的结果进行了统计，发现40%的观众对国外展览感兴趣，有近半数的观众希望带着孩子一起来看科普类展览。”因此，今年8月，宁波博物馆将引进来自常州的“中外珍稀海贝展”，在年底还将推出来自意大利的“辉煌威尼斯”展。

### 志愿者参与，是一大亮点

公众参与博物馆，是目前国际博物馆界的共识。志愿者是宁波博物馆“公众参与”的一大亮点。自今年3月开始，宁波博物馆展厅内经常有一群身穿红色马甲的志愿者，为参观者解读文物的“文化密码”，讲述每一件文物背后的故事和传奇。

“我们由过去的‘每周免费讲解活动’升级为‘天天免费讲解’，一天两次由志愿者免费为公众提供基本陈列的讲解服务。”林磊表示。

记者了解到，宁波博物馆自开馆以来，已先后有600余名社会志愿者在馆内注册服务，工作岗位涵盖后勤保障、前台服务、讲解接待、联络宣传、展览设计、活动组织等多个领域。

志愿者吴兰智，自费在博物馆举办了“儿童手工创意绘画”、“外来务工子女小小考古家”等系列活动，吸引了大量儿童和家长参与；60岁的陈李蕾是名退休教师，与自己的干女儿一起加入志愿者队伍，承担越窑青瓷馆的讲解；来自韩国的金恩惠擅长韩文、英文、中文，在馆里提供翻译服务……志愿者们在不同的领域演绎着各自的精彩。

### 相关链接

## 我国博物馆数量达4165家 参观人数去年超6亿人次

5月18日是国际博物馆日，今年国际博物馆日确定的主题是“博物馆藏品架起沟通的桥梁”。

2013年在全国文物行政部门报送备案的博物馆已达4165家，比上一年增加了299家，其中国有博物馆3354家，非国有博物馆811家。到2013年底，我国免费开放的博物馆达2780家。而据文化部首次发布的《文化部2013年文化发展统计公报》，截至2013年底，全国博物馆全年接待观众63777万人次，比上一年增长13.1%。

据新华社

## 2014年宁波市海曙区南站综管办 选调城管行政执法队员公告

因工作需要，决定面向全市公开选调城管行政执法队员，现将有关事项公告如下：

**一、选调名额：**4名

**二、岗位说明：**录用人员为宁波市海曙区城市管理行政执法大队编制（参公），工作岗位为南站广场区域城管执法，由海曙区南站综管办统一管理。

**详情请登录：**宁波市海曙区南站综管办门户网站  
(<http://nanzhan.haishu.gov.cn/>)、  
宁波市海曙区人力资源和社会保障网  
(<http://www.hshs.gov.cn/>)查询。

**咨询电话：**0574-83866404